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ASSOCIATION PÈRE ENFANT MÈRE (PEM)
Compte rendu de L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE du jeudi 15 novembre 2018

Tenue à 19h à la MDA – (Maison des associations de Grenoble rue Berthe de Boissieux - siège de l’association)
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Présents : Pierre-Marie Descours, Patricia Dipendi, René Forney, Youcef Ouateli, Pascale Lou, Yves Pomel, Armelle Saulnier, 
Présents par Skype : Pierre Besson, Philibert Viltange
Excusé : Philippe Lamb
2- L’évolution actuelle de l’association : Toujours le même constat d’environ 300 contacts par an, certains depuis des années, mais peu adhèrent. Beaucoup viennent pour rechercher un avocat et ont tendance à y déléguer le traitement de leurs affaires sans participer activement au suivi. 

3- Le bilan financier : Les dernières adhésions permettent de relever le compte à près de 460 euros. Les principales dépenses de l’association en 2018 sont l’assurance pour environ 80 euros par an, des menues dépenses de boissons à l’occasion des assemblées.

Des locations de salle peuvent être envisagées selon l’activité de l’association

Par principe les frais engagés par les bénévoles : déplacements … restent à leur charge personnelle.

Depuis le 6 avril 2018, l’association est reconnue d’intérêt général et est habilitée à recevoir des dons selon le régime fiscal en vigueur.

4- La composition administration et bureau reste inchangée à l’exception de la démission du secrétaire Alexis.
5- Des orientations et projets de l’association :

- Participer davantage aux structures où la représentation familiale est existante, CCAS, CAF, HOPITAUX… L’UDAF38 nous transmet les postes disponibles.

- Une manifestation au mois de mai à Grenoble a eu un écho positif dans la presse locale et sur Internet. Yves insiste sur l’intérêt à multiplier les contacts avec le milieu scolaire afin de maintenir les liens avec ses enfants même si l’autre parent en a la garde.

- Un colloque aura lieu fin novembre 2018 à Strasbourg sur le sujet de la résidence alternée (…), les membres présents approuvent la participation de Pierre Besson et René Forney (l’association participera aux frais de déplacement selon les modalités précisées en réunion du bureau au vu des possibilités comptables).

- Notre participation avec l’UDAF38 dont les trois jours à Paris a permis des rencontres très instructives avec le CESE, l’UNAF, des députés et des sénateurs). Cela a permis de communiquer les souhaits de l’association qui seront à poursuivre avec des contacts locaux. Les rencontres avec le CESE ont aussi permis de nous informer sur leurs travaux familiaux : « Les conséquences des séparations parentales sur les enfants  » voir www.lecese.fr
- Les contacts avec les autres associations sur des sujets similaires sont à favoriser

- En fonction de ses moyens comptables, après vérification et examen du texte anglais à traduire par Pascale (enseignante en anglais), les membres présents accordent au bureau de décider de la participation au coût d’un traducteur officiel agréé par les tribunaux pour traduire en français des textes d’experts internationaux sur l’intérêt de la résidence alternée (Pour les faire valoir dans le milieu du droit)
- La commande de cartes de visite sera à renouveler.

La réunion s’est terminée à 22h avec le partage d’un pot et la dégustation de pizzas d’un restaurateur concerné lui-aussi par un conflit familial.

Les présents à l’assemblée générale
